
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 142-2026, celebrada el día 25 de febrero del año 4 

2026 a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 8 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 9 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

María Argentina Lara Lara                           Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente 12 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 13 

Andrea Cajina Vargas                                  Regidora Suplente 14 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente  15 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente 16 

Leovigilda Vilches Tablada                          Síndica Suplente 17 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 18 

 19 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 20 

Chaves, Vicealcaldesa, Eladio Bonilla Morales, Coordinador de Tecnología e 21 

Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga 22 

Miranda, Secretaria Municipal, con la siguiente agenda: 23 

1- Aprobación de actas anteriores: Sesión Ordinaria N°141-2026  24 

 25 

2- Audiencias:  26 

 27 

2.1- Señor Alberto Cabezas, propuesta para impulsar ante la Caja Costarricense 28 

de Seguro Social (CCSS) la disponibilidad de la medicina natural en todos los 29 

EBAIS del país. 30 



2.2 – Vecinos de Las Brumas 2, Santa Cecilia. 1 

 2 

3- Cierre de sesión. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Muy buenas tardes, compañeros y compañeras. Desearles una 6 

excelente tarde a todos los presentes. El día de hoy estaremos celebrando la 7 

sesión ordinaria número 142-2026. Como agenda tenemos aprobación de actas 8 

anteriores, 2 audiencias, 3 cierre de sesión. Antes de dar inicio, le voy a solicitar 9 

al señor regidor José Antonio que nos dirija en oración. 10 

 11 

Oración. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Retirar agradecimientos, señor regidor, por esa oración que hoy 15 

nos ha dado, y agradecerle también a nuestro Padre Celestial. Igual, bienvenida, 16 

señor alcalde, señora vicealcalde, y a todos los compañeros en pleno del 17 

Concejo Municipal. Funcionarios en sus diferentes responsabilidades, y a los que 18 

nos ven y nos escuchan por medio de la plataforma digital de la Municipalidad 19 

de La Cruz. 20 

 21 

ARTICULO PRIMERO 22 

REVISIÓN Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 23 

Acta de la Sesión ordinaria número 141-2026 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Compañeros, vamos a iniciar en el primer punto, que sería la 26 

aprobación de actas anteriores. Iniciaríamos con la aprobación del acta de la 27 

sesión ordinaria 141-2026. Si algún compañero o compañera desea indicar algo 28 

sobre esta acta, sirva de indicarlo. Si no, entraríamos en votación. Los que estén 29 

de acuerdo, compañeros, sirva levantar su mano. Sí, tendría que ser en este 30 



caso la señora regidora María, los que tuvo la propiedad. ¿Está de acuerdo, 1 

señora regidora? 2 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio, 3 

Municipalidad de La Cruz, dice: No podría hacer la aprobación respectiva del 4 

acta porque no la tengo, no me llegó, entonces no pude hacer lectura. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Ok, igual, compañeros, si bien es cierto estuvimos en en la sesión, 8 

pero si la señora regidora pone su posición, igual se le respeta. Entonces 9 

quedaría con— Sí, señor alcalde. 10 

 11 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 12 

Buenas tardes, estimados miembros de este honorable Concejo municipal, 13 

señora vicealcaldesa, compañeros funcionarios, y un saludo a quienes también 14 

nos observan a través de la transmisión que se realiza de esta sesión ordinaria. 15 

Únicamente me parece que sí es importante tal vez tener las razones por las 16 

cuales no se le hicieron llegar el acta, porque pues está bien si no lo ha leído, 17 

me parece que la razón es más que justificable, pero sí, por lo menos para mí en 18 

lo particular, sí es importante saber si hubo alguna situación especial por la cual 19 

no pudo llevarse el acta o no se le pudo hacer llegar el acta a doña Marielos, 20 

porque sí, ahí habría una, pues, algo que no debe repetirse. Nada más me 21 

parece que la duda que me genera, ¿por qué no llegó el acta a ella? Y si solo 22 

fue a ella, ¿o hay más regidoras a los cuales no se les hizo llegar el acta? 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. Sí, señora secretaria, tiene la 26 

palabra. Nada más, antes de que lo mencione, creo que la única persona en este 27 

Concejo que indicó que tenía problemas con el correo había sido la señora 28 

regidora Grettel, que lo externó en la sesión anterior. Entonces, este, igual tome 29 

la palabra, señora secretaria, para que nos haga la aclaración. 30 



La señora Paola Gonzaga Miranda, Secretaria del Concejo Municipal a.i., 1 

Municipalidad de La Cruz, dice: Gracias, señor presidente. Muy buenas tardes, 2 

estimados miembros del Concejo municipal. Bueno, las actas fueron enviadas a 3 

los correos electrónicos de todos, el día de ayer, si mal no recuerdo, fue 4 

aproximadamente a las 3 de la tarde. Entonces, si la regidora Marielos tiene 5 

algún problema con el correo electrónico, tal vez que nos lo haga saber para que 6 

no vuelva a ocurrir, verdad, el problema, porque sí fue enviada a todos los 7 

miembros del Concejo. 8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Ok, sí, señora regidora 11 

 12 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio, 13 

Municipalidad de La Cruz, dice: por decirles algo, tengo un correo que me acaba 14 

de entrar en ese momento. Sí, soy consciente, como me indicó el señor alcalde, 15 

que tengo la férrea posición de mantener mi correo en Hotmail. Hasta mis hijas 16 

hacen chistes que ya son correos de viejitas, dicen ellas. Entonces, pero de ahí 17 

no tengo problemas con casi nadie. Exactamente cuando la compañera Astrid 18 

me manda correos, me llegan. Doña Socorro también me ha enviado correos y 19 

me llegan. Son los correos particularmente algunos que no, no sé qué, no están 20 

en correos no deseados, no están en la papelera, no están, hay algo en 21 

particular, pero Vamos a venir a ver si existe alguna forma en que podamos 22 

solucionar la problemática. 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Y antes de seguir, señora regidora, tengo una pregunta. 26 

Anteriormente, ¿sí le han llegado las actas a ese correo que usted pues tiene? 27 

 28 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio, 29 

Municipalidad de La Cruz, dice: Curiosamente, hay correos que sí me llegan, 30 



digamos el del Señor auditor, sí, sí me ingresan los de Astrid, me ingresan los 1 

de Alonso a veces. Otras veces él ha intentado mandarme correos y no me 2 

entran, pero propiamente los del Concejo no, no entran a mi correo. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Sí, señor alcalde. 6 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Bueno, 7 

sí, más bien creo que existe una razón ya explicada por la cual pues no le llegó 8 

el acta a la señora regidora. Yo esperaría que podamos, tal vez con el apoyo de 9 

la parte informática, revisar y verificar, no solo para el caso de Secretaría, sino 10 

de los demás departamentos, porque me preocupa que algún tema que tenga 11 

plazo, que sea de urgencia, y no, no, pues no se ha entregado. Pues no, nos 12 

dejen alguna indefensión, ya sea nosotros como municipalidad o doña Marielos 13 

como regidora. Entonces, sí es importante tener este caso tal vez ahí marcado. 14 

Cuando sean documentos de urgencia, yo creo, como actas y eso, importante 15 

llamar a la regidora y preguntarle si recibió. Y los demás, pues si alguno tiene 16 

problemas, igual que lo externe para no llegar a tal vez a la situación que 17 

tenemos hoy de que el acta no fue leída. Yo sí he detectado por qué a veces 18 

llegan y por qué no. Sí, porque yo tengo mi correo también, yo soy de los abuelos 19 

que dicen sus hijas, también es un mail, pero como lo tengo registrado por todo 20 

lado, si me traslado me va a perecer y ya, verdad, tener problemas. Tengo que 21 

ir haciendo esa migración. La razón es cuando yo le respondo de un correo que 22 

usted me envió me monto al correo y lo voy a responder, ahí sí llegan los correos. 23 

Pero cuando yo digito el correo suyo, aunque lo digite bien, por alguna razón me 24 

parece que no. Por eso es que a veces sí y a veces no. Por lo general eso es lo 25 

que he podido detectar. Pero sí me gustaría que tal vez puedan revisarlo con la 26 

parte de TI y verificar y buscar alguna solución. Si al final, yo sí sé, ya los 27 

compañeros de TI me han explicado las razones que hay con Hotmail. Pero 28 

bueno, hay que tratar de resolverlo de alguna manera para que no tengamos de 29 

nuevo otra situación similar a la de hoy. 30 



La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio, 1 

Municipalidad de La Cruz, dice: Muchísimas gracias. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. Nada más para recalcar y finalizar el tema, 5 

este, ahorita revisando los correos, pues sí, en efecto, el departamento cumplió. 6 

Creo que su correo es marielosgj@hotmail.com.  7 

 8 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio, 9 

Municipalidad de La Cruz, dice: Sí, correcto.  10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Sí se le, digamos, se le envió a esa, a ese correo electrónico. 13 

Entonces habría que hacer el análisis, digamos, que no es que sea un tema de 14 

la aplicación en este caso, pero sí cumplió en este caso el departamento. Igual 15 

manera, señora regidora, si usted también quiere tener acceso al acta, sírvale 16 

indicar a la secretaria por el medio que usted le sea más factible. Ok, gracias, 17 

señora regidora. Entonces, que en este caso, indicando la señora regidora por 18 

su punto, que es válido, entonces en este caso sería 4 votos a favor, 1 en contra, 19 

porque la señora regidora no tuvo acceso a hacer lectura por la problemática de 20 

su correo.  21 

 22 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Más 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: sí, señor alcalde 26 

 27 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: más 28 

que en contra, creo que eso lo salva porque no la pudo leer, verdad. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Es un voto salvado, sí, pero en forma tiene que ser en contra 2 

porque no está optando a favor. Sí, correcto. 3 

 4 

ARTICULO SEGUNDO 5 

AUDIENCIAS 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Ok, entonces seguimos al segundo punto que sería audiencias. 8 

Se abstiene, sí, sería se abstiene por la situación indicada. Gracias. El primer 9 

asunto audiencia sería con el señor Alberto Cabezas, propuesta para impulsar 10 

ante la Caja Costarricense de Seguro Social la disponibilidad de la medicina 11 

natural en todos los EBAIS del país. Don Alberto, no sé si nos escucha. Tiene el 12 

espacio, son 20 minutos para que así lo aprovechemos al máximo. 13 

 14 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Perfecto, lo 15 

veo todo ya en línea, 17 personas. Entonces comienzo, señor alcalde, señora 16 

Vicealcaldesa, Señores síndicos y síndicas, autoridades municipales de Santa 17 

Cruz y público en general, buenas tardes. Mi nombre es Alberto Cabeza, soy 18 

secretario de su asociación magistral para el desarrollo accesible sin fronteras. 19 

Comparecemos hoy en ocasión de un acto conjunto de organizaciones sociales, 20 

comunales, sanitarias, fiscales y de salud para solicitar respetuosamente por su 21 

paso administrativo final de la propiedad y que busca convertirse en un templo 22 

de leyes para enseñar y divulgar la medicina natural tradicional, complementaria 23 

y de sistemas de sabiduría. ¿Por qué es importante para Santa Cruz? Porque 24 

Santa Cruz es un territorio con unas profundas riquezas culturales, naturales y 25 

….. Aquí persiguen todos los mismos objetivos: grupos responsables de las 26 

plantas medicinales, prácticas tradicionales de sanación,, terapia natural, 27 

transmitir la generación, generación, este, ante proyecto, reconocer sus saberes, 28 

los protegen culturalmente, los distinguen, los articulan con la ciencia moderna, 29 

garantizando el seguridad, la calidad y el proceso creativo. Además de ser un 30 



proyecto de ley que aún más que un objetivo por un diputado, abre oportunidades 1 

reales de desarrollo económico local, producción sostenible, plantas 2 

medicinales, cooperativas rurales, turismo, bienestar, capacitación comunitaria, 3 

generación de empleo y fortalecimiento de microempresas locales. Esto significa 4 

más ingresos, más autonomía, más bienestar para las comunidades 5 

santacruceñas. 6 

 7 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Don 8 

Alberto disculpe, La Cruz, Santa Cruz es un cantón más al En la costa.  9 

 10 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Sí, La Cruz, 11 

perdón.  12 

 13 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Sí, 14 

gracias. 15 

 16 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: por eso es 17 

que… que nazca del corazón del pueblo. Por eso es que solicitamos que 18 

solicitamos formalmente la inclusión de una mesa de dialogo abierta, 19 

participativa… personas con discapacidad… y por eso las mesas de dialogo 20 

participativas y de desarrollo sostenible… que es el sector de la fundación madre 21 

tierra verde…  22 

 23 

El señor Roy, director ejecutivo de la Fundación Madre Tierra Verde: Estimados, 24 

muchísimas gracias por su tiempo, muchas gracias por ponerle atención a la 25 

presentación de nuestra solicitud. Yo soy el director ejecutivo de la Fundación 26 

Madre Tierra Verde y estamos apoyando la creación de esta ley porque creemos 27 

que es muy importante tener un marco legal robusto que asegure y garantice la 28 

salud mental las prácticas de medicina natural, la medicina tradicional, las 29 

terapias complementarias y la medicina de precisión. En todos tenemos, todos 30 



coincidimos, que la combinación de conocimientos ancestrales con la ciencia 1 

moderna es algo que genera muy buenos resultados. Hemos visto cómo en 2 

países como China, hasta hace muy recientemente, la medicina tradicional china 3 

antes de ser reconocidas por parte del sistema de salud chino y ha generado 4 

muchas diferenciaciones, especialmente en lo que tiene que ver con la atención 5 

primaria. Todo esto en los ebais, además de que nos parece muy importante 6 

porque también podemos generar una industria emergente. Nosotros tuvimos 7 

como fundación un antecedente con PROCOMER y con un proyecto que hicimos 8 

en la zona sur con cooperativas de mujeres, ya sabías, que se dedicaban a 9 

plantar plantas medicinales en sus hogares, a desarrollar pues productos de 10 

valor agregado para exportación. Sin embargo, pues crear una industria interna 11 

apoyada con el sistema de salud nuestro es una postulación de ganar-ganar 12 

desde el punto de vista tanto de la propuesta de salud como con la propuesta 13 

económica oportunidades internas. Creemos que es muy importante también 14 

promover la investigación nacional y el desarrollo sostenible de nuestra 15 

universidad, uno de sus principales recursos, y de los pacientes en derecho a 16 

vivir con información clara y las herramientas de tratamiento disponibles. Creo 17 

que existe pues una dependencia muy grande a la medicina alopática. Y desde 18 

el punto de vista de la medicina de precisión, de perspectivas modernas de la 19 

medicina que se basa mucho en la prevención, el uso de plantas medicinales es 20 

muy importante. Le dejo el espacio a los compañeros. 21 

 22 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Adelante, 23 

don Minor Carranza, máster y académico investigador de la Escuela de Ciencias 24 

Ambientales de la Universidad Nacional de Instituto de Diversidad Farmacéutica 25 

de la UCR. 26 

 27 

El señor Minor Carranza, máster y académico investigador de la Escuela de 28 

Ciencias Ambientales de la Universidad Nacional de Instituto de Diversidad 29 

Farmacéutica de la UCR, dice: Gracias, gracia estimado don Alberto, muy 30 



buenas tardes a todos y todas. Vean, vivimos en una mina de oro que no nos 1 

damos cuenta. Es increíble, en un país con el 0,4% de la productividad mundial 2 

tenemos 12.500 especies de plantas. Cuando uno habla de 12.500 especies de 3 

plantas está hablando de un potencial enorme. Yo este país le llamo el país de 4 

las esmeraldas, de las esmeraldas no las que están bajo el suelo, sino las que 5 

crecen aquí sobre el clima, que son ese montón de plantas. Es increíble cómo 6 

este país se desaprovecha. Vivimos pensando en esta minería de ahora. La 7 

riqueza más valiosa de este país se encuentra en esas plantas. De hecho, este 8 

planeta es el que más se calienta. Que hacen esa transición, lo que llaman vida 9 

y muerte. Hemos tenido la experiencia desde el, el embarque, en este ejemplo, 10 

a nosotros 3, de generar un potencial enorme con el conocimiento ancestral que 11 

existe en comunidades que es increíble. Como hemos compartido con 12 

productores de hierbas, alimentos, materiales todo, que me daban la mayor 13 

riqueza, un conocimiento enorme que se puede exportar a todo el país. Hoy por 14 

hoy estamos, por ejemplo, allá en Fruto y Cuerpo, en Pital de San Carlos, donde 15 

hemos tenido que invertir millones de dólares para tratar de sacar una serie de 16 

productos y meter al mercado internacional. Con todo eso, de lo que hemos 17 

construido en nuestro sistema de salud, en nuestra CCSS no tengamos pero 18 

ningún conflicto con el progreso. Eso realmente es, pasamos un poco de línea, 19 

tipo el conocimiento que existe en todas las universidades, centros de educación 20 

y demás. Desde ese punto de vista, yo estoy seguro que las comunidades, la 21 

academia, el gobierno y demás instituciones como las que estamos aquí 22 

representadas pueden generar no solamente el peso colectiva conocimiento, 23 

sino que salud para nuestra población. Y hay personas que me dicen: pero mira, 24 

pues ustedes solo enseñan a 15.000 hectáreas de acá, y todo el pueblo le 25 

mandamos abrazos. No, no, estamos muchísimo más elevados que eso, 26 

definitivamente. Si como ustedes trabajan acá, yo creo que los 100.000 27 

elementos pueden el día de mañana reunirse ahí y acá vamos a ver si así 28 

sucede. 29 

 30 



El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Perfecto, le 1 

damos la palabra a Astrid Michel Gramajo Cepeda, ella es docente de enseñanza 2 

de la psicología y de la psicología y máster en neuropsicología. 3 

 4 

La señora Astrid Michel Gramajo Cepeda, docente de enseñanza de la 5 

psicología y de la psicología y máster en neuropsicología, dice: Hola, muy 6 

buenas tardes. Bueno, gracias por el espacio. Mi aporte básicamente de estar 7 

produce incluso medicamentos naturales. Y es un ejercicio que hace que la 8 

persona tenga un componente neurofisiológico que efectivamente se ha 9 

comprobado que ayuda a que la persona mejore y la aleja un poquito de la 10 

dependencia de medicamentos químicos. Tradicionalmente, nuestros dulces, de 11 

nuestros ancestros, las culturas autóctonas han promovido el uso de 12 

medicamentos naturales y han representado una evolución durante siglos que, 13 

si bien es cierto, se ha tratado de minimizar por parte de las farmacéuticas porque 14 

para ellas es un asunto de mercadeo, ello de tratar de, de, de invalidarlo No, no, 15 

así tampoco, que al satanizar el uso de estos medicamentos para tratar a las 16 

personas que tienen preferencia ….. Sabemos, tráiganse muchos medicamentos 17 

de acuerdo a lo que se está en el mercado, incluso que a su modo, que saben 18 

usar, sí, porque el día a día se producen las fiebres, los se dice que el nombre 19 

es un medicamento que se ha utilizado durante miles de años hasta que se logró 20 

sintetizar, se hicieron estudios, y finalmente es un medicamento muy, es un 21 

medicamento más vendido en el mercado. Estamos viendo el uso de la medicina, 22 

que es muy importante. Tiene una validez increíble en cuanto a la corte clínica, 23 

es decir, se controla, y si se le hace ella su actuación del camino, pues tiene un 24 

beneficio muy grande para el paciente, porque a partir de sus estudios, de sus 25 

diagnósticos, están beneficiados. Y el hecho de mantenerlo controlado también 26 

facilita que sus estudios pues ayuden, pues que se pueda tener avances 27 

científicos ya posiblemente en la parte clínica que ya no debe ser de carácter 28 

cultural. Por otra parte, hay bastante ….esa confianza que muchas veces las 29 

personas tienen porque saben que es cultural, saben que las personas muchas 30 



veces no entienden el … cultural. Y curiosamente, a través de estudios también 1 

por parte de O sea, que te han dado seguimiento y te han estudiado un poco, 2 

digamos, la producción de endorfinas y de otros neurotransmisores que ayudan 3 

a que la persona mejore físicamente y tenga una mejora a partir del uso de esto 4 

medicamentos, pero sobre todo en el ánimo, porque hay mucha gente que tiene 5 

una confianza excesiva y posiblemente al final haga que su también esa 6 

sensación de que en cierto tiempo, porque pensamos que el camino del progreso 7 

va a venir a nuestro …, entonces hay un peligro. Y con esto quiero tratar de poner 8 

sobre la mesa ese hecho de que ese negocio también ayuda a que se disminuya 9 

la dependencia del medicamento químico, porque digo que hay algunas áreas 10 

representación natural también, para que las personas dejen de consumir tanto 11 

medicamento químico y el biogás para que acabe y se diluya, o porque ya la 12 

persona no utiliza tanto medicamento químico y lo volvamos a diluir en la 13 

naturaleza. Entonces, psicológicamente pienso que es un beneficio y que sería 14 

un bueno, que se mantenga ese control sobre el …, porque permitiría que … 15 

mejore de paciencia y también las emociones que le permitan también …, y que 16 

nos ayuden a mejorar en cuanto a comportamiento. Ese sería mi aporte, 17 

muchísimas gracias.  18 

 19 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Adelante 20 

Eduardo … es licenciado en derecho y maestria … Asociación Accesible sin 21 

Fronteras, nuestra asociación no soló … aquí en Costa Rica, si no en otro país 22 

como por ejemplo Argentina. Don Eduardo nos está escuchando desde 23 

Argentina, adelante don Eduardo.  24 

 25 

El señor Eduardo, desde Argentina, dice: Buenas tardes, … el motivo de mi 26 

participación prácticamente … y desde el punto de vista de la creación de la 27 

medicina occidental, medicina oriental, es un aporte de verdad de plantas 28 

medicinales, son útiles factibles…. La medicina natural existe en cada país, 29 

Costa Rica, Argentina…  No es que la colaboración no solamente tenía presencia 30 



en Costa Rica, sino en otros países como, por ejemplo, Argentina.  El motivo de 1 

mi participación es meramente legal y del punto de vista de la relación con la 2 

medicina occidental y la medicina oriental. Es importante aclarar que ambas 3 

medicinas son útiles, factibles, con técnicas, pero pasan como aparece la 4 

medicina occidental existe en cada país como Costa Rica, Argentina, México, 5 

que no han podido participar. Aquí hay un vídeo. ¿Quién de ellos con respecto a 6 

la medicina de la salud? Pero si lo hacemos también de la medicina cosmética, 7 

cuando hablamos de la medicina de … o de la medicina naturista, como el 8 

tema…  o un poquito más técnicas, reconocidos. Encontramos, como muy bien 9 

respondió mi colega en la exposición de él, habló de la medicina íntegra, como 10 

recordar que la medicina creada a través del trabajo de hongos, en los cuales se 11 

dan hongos por la fuerza de la paranoia, esa fabulosa antibiótica que es la 12 

creación de hongos, hongos del género, ¿cómo se llaman? Y también, a la 13 

función, a lo que es el país, el gran estado Argentino, como he dicho, da un 14 

mucho efecto para la gente que padece una enfermedad psiquiátrica, lo que es 15 

a través de su problema de autismo, pero lo importante es que tiene que ser 16 

intervención controlada por el Estado. Es verdad, muy probablemente el señor 17 

Carranza ayuda a exportar más, consideramos, la biodiversidad natural que 18 

tienen en Costa Rica. Es importante utilizar la naturaleza en todo lo posible. Hay 19 

un nuevo monumento en Costa Rica, o sea, en la biodiversidad, y encima, y hoy 20 

se pueden lograr muchos avances médicos que son una belleza, y esto es una 21 

belleza que es inusitada. Contrario a la medicina occidental. Es decir, es 22 

importante darle aplicación a este tipo de medicina, la medicina homeopata. ¿Por 23 

qué? Porque la medicina hizo aplicación a estos minerales, y de ahí que el jabón, 24 

el aditivo, en el cual nos vamos a invertir toda su medicina, trabajo, energía e 25 

ilusión. Y lo que buscamos en Costa Rica es servir para que, para que sea 26 

aplicable y a su vez portable a diferentes países. Estaría el punto de vista 27 

económico, el que se en materia de salud, y profundamente la oportunidad de 28 

otorgar a la población en Costa Rica, …, y también a otras naciones de América, 29 

de acceder a lo que era la medicina natural.  El mundo no va a ir a México, yo lo 30 



he vivido, lo he observado. Encontraría a un médico muy bueno y él daría 1 

conmigo, y de ahí pasaría a Chile, corta, Chile, Panamá, Nicaragua, Sur, poco a 2 

poco. Es decir, todo esto es un sistema económico y comercial que se puede 3 

destruir para satisfacer lo que es la mejor idea que tiene. La idea es que la 4 

medicina homeópata y la medicina comercial…. Pues uno le perturba el ideal, el 5 

éxito del común, el convivir, producir a la vez problemas, las dificultades, El 6 

exceso de tomar psicofármacos y no productos más naturales produce lo que 7 

está mencionado. Pero por ello es importante que acaso haya un control por 8 

parte del autoridad sobre la persona maritaria y la gente. Que prepararían los 9 

medicamentos naturales o … de la familia de Costa Rica… Entonces, vamos a 10 

escoger… y del canabis… todod exceso… 11 

 12 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: gracias don 13 

Eduardo, Acá tenemos a Jorge Eduardo Montero Calderón, él es terapeuta de 14 

adicciones, terapeuta deportivo para la prevención en consumidores de 15 

sustancias psicoactivas. Él es de la Organización Omnes Herencia y Terapia. 16 

Espero que lo haya dicho bien. Adelante don Jorge.  17 

 18 

El señor Jorge Eduardo Montero Calderón, Organización Omnes Herencia y 19 

Terapia, dice: Muchas gracias, Don Alberto. Onmes, ustedes saben que se 20 

dedica básicamente a trabajar con personas, ya sean hombres o mujeres, que 21 

hayan en algún punto consumido sustancias psicoactivas, comúnmente 22 

conocidas como drogas. Entonces, este tipo de trabajo se realiza hablar de la 23 

logoterapia, que es una forma de psicoterapia desarrollada por un psiquiatra, un 24 

psicólogo austriaco llamado Viktor Frankl. Prácticamente esta terapia se centra 25 

en la persona, en guiarla para que ella pues pueda encontrar se motive a buscar, 26 

a encontrar un sentido de vida que le permita tener un propósito. Y que aquel 27 

propósito no sea útil para, por supuesto, realizarse y disfrutar de una salud 28 

humana como merecemos todos. Por eso es que desde nuestra organización 29 

apoyamos 100% el proyecto que presenta don Alberto, y soñamos también con 30 



que se cumplan, porque sabemos de la importancia final para la sociedad. Y 1 

siendo honestamente, pero siendo honestos, claramente no le captamos el 2 

propósito de decirle a la población, porque nuestra población relación con la zona 3 

de la que le servimos, ha dado pruebas y ha comunicado que es, que puedan 4 

sentirse bien con tanto químico que deben consumir, aunque entendemos que 5 

es bajo la perspectiva de recuperar la vida, pero lamentablemente hay muchos 6 

casos que indican lo contrario debido a las consecuencias secundarias de los 7 

psicofármacos. En el proceso completo esperamos que esta oferta, este 8 

ofrecimiento que se hace, pueda ser a todos ustedes apoyado, de manera que 9 

ojalá tengamos un presencial en el futuro y podamos, ahora sí, como yo lo 10 

admito, exponer las ideas que traemos a cada población. Y finalizo diciendo 11 

nuevamente, pero apoyo 100% de nuestra organización, porque sí que es un 12 

bienestar no sólo para la población costarricense si no para la población mundial. 13 

Muchísimas gracias.  14 

 15 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Ahora por 16 

último tenemos a Don Luis Henry Ortiz Ortiz, él es indígena cabécar, maestro de 17 

cabecar.  18 

 19 

El señor Luis Henry Ortiz Ortiz, mestro Cabecar, dice: Bueno, buenas tardes. Mi 20 

nombre es Luis … Cabécar. Es un gusto, no voy a hablar, es un placer, no lo voy 21 

a tocar mucho el tema porque el término también lo van a conocer con otro grupo 22 

por WhatsApp o YouTube, igual. Entonces lo que venía a hacer nosotros los 23 

indígenas, bueno, disculpen, soy líder de mi graduado maestro técnico, actor 24 

original, manejo 2 instrumentos de viento y una quena independiente. Soy 25 

estudiante de la Universidad Costa Rica…, licenciado en enseñanza de la 26 

música. Entonces, y vi al señor, tengo como 12 años que estaba en medicina, y 27 

tengo maestros ancentrales y van a transmitir. Nosotros lo la medicna la usamos 28 

a nosotros no sólo la tomamos si no que a través de los cantos que nosotros 29 

realizamos durante el sitio. Cantos sagrados, voz formada suave, a lo largo de 30 



todas esas meses participamos. La comunidad indígena integra más La medicina 1 

natural como un componente sagrado de la Madre Tierra, donde la salud es un 2 

equilibrio espiritual, físico y emocional entre el ser humano y el entorno. El 3 

cultivador de plantas y hierbas medicinales se basa en el recuerdo ancestral ….. 4 

Pero salió esta situación, como ustedes saben, encima, encima, y yo es que lo 5 

tenía en pauta, pero lastimosamente no, no lo tengo. Pero creo que es también, 6 

este, tenemos una asociación que se llama Asociación de Culturistas de 7 

Amazonas. Entonces, ese, que haya una señora y un señor que son curanderos, 8 

saben, y lo hacen porque comparten realmente el mundo, que la ventaja, por 9 

supuesto, es tener profundidad, una oportunidad por encontrar a alguien que 10 

sepa lo que está viviendo. Siempre nos manipulan que el profesor trabaja porque 11 

tenemos mucha gente, tenemos muchos niños, muchas, muchas labores, no lo 12 

pensamos, pero piensas, nosotros no conectamos con la madre tierra, con la 13 

naturaleza, eso es mucho más que, o que nosotros tenemos una medicina 14 

especialmente para todo lo que decimos. Una vez que entendemos esto, somos 15 

como que muy abarcantes y podemos hacer amor con ese cuerpo porque lo 16 

tenemos para aprender, para purificar, para cualquier limpieza, e inclusive para 17 

cualquier necesidad. La planta …. Muchísimas gracias.  18 

 19 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: a los que 20 

pertenecemos y que hemos estado escuchando las necesidades, y también lo 21 

somos. Precisamente por eso es que pudimos sostenernos como municipalidad 22 

de La Cruz, para tratar de hacer una mesa de diálogo, para tratar de que el 23 

pueblo sea acogido a este proyecto de ley, para que algún diputado o diputada 24 

de nuestra región lo presente. Entonces, no sé si, señor presidente, si alguien 25 

tendrá alguna pregunta o al final.  26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Gracias, don Alberto, y a todos, pues todos los compañeros 29 

presentes de manera virtual. Y ahora este espacio, de hecho, compañeros, si 30 



alguien quiere hacer mención a lo antes expuesto, sírvanme indicarlo. Señor 1 

alcalde, tiene la palabra. 2 

 3 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 4 

Gracias, señor presidente. Bueno, un un saludo para los distinguidos invitados 5 

que hoy, a través de la virtualidad, nos acompañan en esta sesión ordinaria a 6 

través de esta audiencia. Don Alberto y todos los que tuvieron la oportunidad de 7 

exponer, un saludo caluroso. Tal vez me disculpa, Alberto, que lo interrumpí en 8 

algún momento, pero bueno, como 3 veces habló de Santa Cruz Y pues somos 9 

dos cantones guanacastecos. En el caso de nosotros, La Cruz es el cantón más 10 

al norte, en la frontera, límite, limítrofe con la frontera con Nicaragua. Santa Cruz 11 

está más al sector de Nicoya, digamos. Normalmente a veces se confunden por 12 

la similitud de los colores de las banderas y el nombre. Asumo que eso es, pero 13 

Pero bueno, de nuestra parte, por lo menos en lo particular, me gustaría que tal 14 

vez nos hagan llegar el proyecto de ley. Usted tiene el correo nuestro, así que 15 

me lo hace llegar, la propuesta, para ver de qué manera nosotros con todo gusto 16 

podemos aportar y acompañarles en ese diálogo que tienen. Tal vez como 17 

costarricense, yo no soy experto en el tema, y les agradezco a usted todas las 18 

explicaciones. Pero como costarricenses, nosotros tenemos que también tener 19 

una gran preocupación en el tema de los costos de la medicina, que además 20 

cada vez son más altos, y esto provoca que quienes más afectados son en la 21 

parte de la sociedad con menos ingresos. Entonces, pues tener alternativas, sin 22 

duda alguna, confiables y que tengan todo el respaldo correspondiente. 23 

Obviamente, lo natural de las instituciones que deben de velar por garantizar a 24 

la sociedad responsablemente alternativas pues correspondientes en esta 25 

materia, que sean, que cumplan Con todo el proceso que ustedes han explicado, 26 

que se han probado a través de la historia, que es una enseñanza ancestral, que 27 

han dado resultados positivos. Entonces, pues, con todo eso, yo creo que es 28 

importante que tal vez podamos acompañarnos a hacer alianza. Y con todo 29 

gusto, por lo menos en la parte nuestra, una vez que podamos tener acceso al 30 



documento, con todo gusto pues tal vez podamos hacer un mejor aporte que el 1 

que hago en este momento. Básicamente, el aporte mío es el de ponerme a la 2 

disposición, saludarles y motivarles a que ojalá esta propuesta llegue a 3 

consolidarse, y que el fin que se logre sea en beneficio de la sociedad 4 

costarricense, que como todos lo sabemos siempre pues va a requerir de 5 

mejores tomas de decisiones En procura que en un tema como lo es tan 6 

importante como lo es la salud podamos seguir avanzando para darle mejores 7 

alternativas y posibilidades a nuestra población. Así que bueno, un gusto, un 8 

placer saludarles, y agradezco la oportunidad que solicitaron y que tuvieron para 9 

acercarse un poco a este cantón y a esta municipalidad y exponer un tema tan 10 

valioso y tan tan importante en materia de salud, como una alternativa, como una 11 

medida alternativa, perdón, para todo el país. Muchas gracias, presidente. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. ¿Algún otro compañero o compañera que 15 

quiera hacer mención a lo antes expuesto por don Alberto y los compañeros? 16 

Señor regidor Luis Ángel tiene la palabra.  17 

 18 

El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 19 

dice: Buenas tardes a todos. Yo nada más quería consultarles a los compañeros 20 

de la plataforma virtual si dentro del proyecto que ustedes han mencionado ahora 21 

mismo está contemplado de alguna manera la incorporación de la marihuana 22 

como uso recreativo y sus daños, porque en razón de lo que mencionaban 23 

entraría también como una estrategia que hemos venido escuchando durante 24 

mucho tiempo. Entonces, si lo pudieran adelantar, si eso está contemplado 25 

dentro de lo que ustedes proponen como medicina natural.  26 

 27 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Ok, ustedes 28 

me dicen si hay alguna otra consulta, o si no comenzamos por ahí.  29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Gracias, Don Alberto. ¿Algún otro compañero para así hacer el 2 

cierre de la audiencia? Si no, tiene la palabra Don Alberto de las dos consultas. 3 

 4 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Inicialmente 5 

no conté la opción de … todas las reuniones que tengo. Y es que en la 6 

experiencia de vida soy una persona discapacidad, yo nací con problemas de 7 

aprendizaje en el año 2003. A mis padres les dijeron que nunca iba a llegar a ser 8 

profesional. Actualmente soy periodista, soy administrador de empresas y soy 9 

master en educación. Algo, una palabra, la cruz, es muy similar a la cruz, y les 10 

pido miles de disculpas porque me equivoqué. Pero lo bueno es que todo 11 

rectificable. Cuando decía Santa Cruz, lo que quería decir era La Cruz. Entonces 12 

les pido disculpas por eso. Después, el tema de Guanacaste, me encantaría que 13 

ustedes contaran lo que está haciendo y la sillita  que se va a traer para poder 14 

apoyar a una persona con discapacidad por allá….¿Qué tal la experiencia? Ya 15 

que está de paso por allá.  16 

 17 

La señora dice: Ok, yo soy una persona en condición de discapacidad que está 18 

haciendo un recorrido desde Peñas Blancas y voy poco a poco en mi silla de 19 

ruedas por la carretera hasta llegar a Paso Canoas. En este momento me 20 

encuentro por Bagaces… Comunicarnos con estas calles, que es para las 21 

discapacitadas, las necesidades que tenemos las personas en condición de 22 

discapacidad, y el olvido de nosotros. Entonces, eso es lo que estoy tratando. 23 

No voy a hacer un breve conocimiento, que me gustaría un poco el tema, pero 24 

gracias por el espacio. Básicamente lo que estoy tratando de hacer es que las 25 

personas pues vean, digamos, que a lo mejor faltan muchas cosas aceras para 26 

muchas cosas, para que sea un referente inclusivo en la sociedad, porque las 27 

discapacidades son muchas, muy variadas, y en algún momento cualquiera de 28 

las personas, cualquiera, cualquiera puede estar en este lado. Yo estudié a 29 

montaña, soy una deportista, y hace 9 años estoy en una silla de ruedas, y mi 30 



intención es que todo costarricense me cuente que hace falta apoyo para aceras, 1 

rampas, lesco, braile. Hay tantas cosas que muchas faltan conocer, pero ha sido 2 

tan bien difundido. Efectivamente, … 3 

Repito, creo que … me permiten exponer lo que estoy haciendo. Y bueno, pero 4 

contamos con el apoyo en algún momento de todas las municipalidades de Gran 5 

Alhambra, que estamos, que estoy girando los gobiernos territoriales para tratar 6 

de hacer conciencia y que las municipalidades sepan las cosas que nos hacen 7 

falta como sociedades, como pueblos, como comunidades, para el desarrollo 8 

también de los municipios. Muchas gracias 9 

 10 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: 11 

Efectivamente, ya le iba a dar la palabra a Rony por el tema de la marihuana. 12 

¿Puede responder eso sobre el proyecto de ley? Gracias, Rony. 13 

 14 

El señor Rony, dice: Claro, muchas gracias. Nosotros de ninguna manera pues 15 

queremos buscar complicar un proyecto o buscarle polémica con el tema de la 16 

marihuana. Creo que existen miles de hierbas legales, digamos, de investigación 17 

que tienen valor terapéutico, que es lo que estamos tratando de incluir aquí. Creo 18 

que el tema, el marihuana en particular, probablemente necesite sus propios 19 

proyectos, sus propias organizaciones. Entonces, nada más queríamos dejar 20 

eso bien claro, que de ninguna manera estamos buscando hacer una lucha en 21 

pro de la marihuana, lo que estamos buscando es una lucha agnóstica amplia a 22 

favor del valor de las hierbas medicinales y las plantas medicinales. Se puede 23 

utilizar en muchos contextos, en muchas maneras, y una marca queremos 24 

reducirlo a una visión de garage, ni medicinal ni recreativo, porque eso ya es 25 

propio de él y su propia agenda. 26 

 27 

El señor Eduardo, desde Argentina, dice: Sí, yo creo que lo primero, por lo menos 28 

en la visión, me estoy refiriendo de la marihuana. El cannabis o marihuana, a 29 

través de lo que es la homeopatía, es la que se utiliza en forma medida y 30 



controlada para todos los chicos o personas que tienen TCA, trastorno genético, 1 

y también se ha elaborado y también se ha elaborado con … Por supuesto, para 2 

eso es el … que establece la medicina natural similar a lo que es la medicina 3 

occidental. Es decir, la medicina natural no es distinta a la medicina occidental. 4 

¿Por qué? Porque los Me parece la ley de la salud es realmente los placebos y 5 

toda medicina que sea de diferente origen, como se ve en los laboratorios, la 6 

finalidad es la misma: lograr una calidad de vida de los ciudadanos. Sabemos 7 

que los laboratorios trabajan y producen determinado medicamento, pero todo 8 

medicamento, lo dicen, es natural. Por ello, el cannabis en Argentina, en México, 9 

está perfectamente regulado y con amplios resultados muy positivos, 10 

principalmente para a la población de personas con discapacidad. Yo también 11 

soy discapacitado congénito, desde una discapacidad motriz, y es por eso que 12 

soy especialista en todo lo que es el derecho de las personas con discapacidad. 13 

No tengamos miedo de hablar cannabis o marihuana, porque como dije, los 14 

excesos es lo que produce la adicción. No hay adicción al cannabis como no hay 15 

control de la medicina natural. Muchas gracias para servirles. 16 

 17 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Bueno, 18 

nada más quiero aclararles que yo entiendo que le pasé este anteproyecto a la 19 

Secretaria del Concejo de Upala, pero ahorita les lo paso de nuevo y también se 20 

lo voy a pasar a la Secretaría del alcalde, para que también lo pueda ver y 21 

podamos trabajar en conjunto para que esto sea ley de la República. Este, nada 22 

más como para concluir con algo académico, que me encantaría robarles unos 23 

minutitos más, que lo más pronto que pudiera, con placer, así con la luz de la 24 

Universidad Nacional, dar a conocer lo que queremos decir. Tenés apagado el 25 

micrófono Mainor. 26 

 27 

El señor Minor Carranza, máster y académico investigador de la Escuela de 28 

Ciencias Ambientales de la Universidad Nacional de Instituto de Diversidad 29 

Farmacéutica de la UCR, dice: gracias muy amable, sin duda alguna esta es una 30 



oportunidad enorme. Durante muchísimos años hemos pensado en las plantas 1 

medicinales como lo decía el compañero Henry… de una manera mas 2 

sistemática, mas controlada que esté regulado, que esté dosificado, que se 3 

encuentre como encontramos en las microbióticas que hoy encontramos en la 4 

calle. Seríamos referencia a nivel mundial, como otros países ya lo han iniciado. 5 

Y repito, tenemos todo el potencial para ser un país con 12.500 especies. Es 6 

increíble, nosotros nos impresionamos cuando vemos estos trazos de azul por 7 

todo el país. Y otros plantas medicinales y otros preparados que vienen de 8 

Europa. Nosotros tenemos un potencial enorme. Cada planta de esas que vienen 9 

de Europa tenemos de esa planta, a veces de esa familia de plantas, muchísimos 10 

más géneros. De ese género de plantas tenemos muchísimas más especies. Es 11 

increíble. Y pongo el ejemplo de una planta que utilizamos contra el cáncer, que 12 

…, se descubrió hace como unos 25 años. Le hemos dado a miles de personas 13 

a nivel nacional e internacional para combatir el cáncer, con resultados 14 

impresionantes. He tenido casos de médicos de la caja, de oncología de servicio, 15 

de oncología de San Juan de Dios, de México, del Hospital Heredia, que quieren 16 

iniciar tratamientos para ellos o para familiares. La medicina homeopática va 17 

cambiando y damos cuenta de que para problemas multifactoriales vamos a 18 

apoyarnos de soluciones multifactoriales, como dicen algunos programas como 19 

Más Salud. Nuestra alimentación, nuestro modo de vida cambió radicalmente. 20 

La sociedad de 100 años atrás tiene un estilo de vida muy bien cambiado a un 21 

ambiente artificial de más velocidad… Hoy día eso nos tiene atrapados en un 22 

bucle, en un círculo vicioso impresionante. Pongo el ejemplo del agua. ¿Qué 23 

más? El agua que tomamos, sí. Si cada vez que nos cocemos, que ya eso es de 24 

3 litros por menos, y aquí justamente me imagino un bidón, ponga usted un 25 

bidón, téngalo guardado, 2 o 3 meses no pasa nada. Vaya usted  Hay escenarios 26 

algo tristes en la serie. Este, el naciente de la cultura. Agarre agua, la embotella, 27 

se acuerda cómo se servía de polvo de estropajo. ¿Qué es lo que ha pasado? 28 

Desde el agua que tomamos al aire que respiramos, todo se encuentra 29 

literalmente vacunado. Antibichos, antibióticos, antídotos. Para que no se 30 



descomponga. Por eso el vino que usted toma está primero que nada más 1 

conservado en plástico, que es plástico que absorbe sustancias súper 2 

cancerígenas, y está también inyectado de un montón de sustancias súper 3 

tóxicas. Entonces, lo que estamos tomando es algo que nos está contaminando. 4 

Imagínense, pues tenemos una posibilidad de influenciarnos de transcender … 5 

mucho mas amigable, mucho mas adecuado. 6 

 7 

El señor Alberto Cabezas, Asociación Accesible Sin Fronteras, dice: Muchas 8 

gracias, aquí concluimos, …. 9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Gracias, don Alberto. Creo que ha sido— hemos sido puntuales 12 

en algunas cosas. Tal vez no haya existido las dudas porque hay mucho tema o 13 

mucha tela que cortar. Solo quiero recalcar algo: sabemos que nosotros, directo 14 

e indirectamente, muchos de los que estamos aquí sentados hemos practicado 15 

la medicina natural, sea por el abuelo, sea por la mamá, porque siempre existe 16 

esa línea genética o ADN hacia el tema de la medicina natural. Y cuando la gente 17 

se hace té de manzanilla, se hace té de una cosa, indirectamente pues está 18 

teniendo esa práctica hacia el valor que tiene la naturaleza y que la tenemos 19 

disponible. Creo conveniente, escuchándolos a ustedes, sé que a nivel de Costa 20 

Rica esto es un reto, un reto político muy serio, porque no es nada más la 21 

incorporación de plantas, sino las negociaciones financieras muy importantes 22 

que maneja a nivel del de la institución, llámese la Caja, llámese lo que fuera. 23 

Entonces creo que es un reto muy importante, que sería muy, no interesante, 24 

sino darle realmente pie, y ojalá se logre formar algo muy importante y que 25 

nosotros seamos parte de ese desarrollo. Agradecerles, don Alberto, creo que 26 

esto más bien abre una página más para tener esa cercanía hacia este tema, y 27 

lo que vamos a solicitarle en este caso a los miembros del Concejo Municipal, 28 

un acuerdo, es darle acuse de recibido a su presentación y solicitarle la 29 

información que se la remita a la administración para hacer los aportes 30 



correspondientes a la propuesta antes expuesta por ustedes. Si están de 1 

acuerdo, compañeros y compañeras, quedaría aprobado en firme definitivo y se 2 

dispensa el trámite de comisión por 5 votos a a favor.  3 

 4 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 5 

 6 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 7 

recibido a la presentación sobre la propuesta para impulsar ante la Caja 8 

Costarricense de Seguro Social (CCSS) la disponibilidad de la medicina natural 9 

en todos los EBAIS del país y solicita la información que se la remita a la 10 

administración para hacer los aportes correspondientes a la propuesta antes 11 

expuesta. ACUERDO APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE 12 

COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, 13 

Argentina Lara Lara, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea Y 14 

Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente en ejercicio). 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Don Alberto, agradecerle, y a los compañeros, aquí está La Cruz 18 

como su segunda casa para lo que necesite y el que podamos aportar, hacerlo 19 

de la mejor manera. Dios los bendiga. Y con esto creo que estaríamos 20 

finalizando. Muchas gracias. Bueno, compañeros, siguiendo el orden de la 21 

agenda. Seguiríamos en la segunda audiencia. La audiencia siguiente es 22 

presentada por los vecinos de Las Brumas 2, así que tienen el espacio. Don 23 

Francisco creo que está presente, Minor, y los compañeros que lo acompañan. 24 

 25 

El señor Francisco, vecino de Las Brumas 2, dice: Ahí ya puedo hablar. Buenas 26 

tardes. Buenas tardes, presidente municipal, señor alcalde, miembros del 27 

Concejo. Nosotros somos vecinos de Las Brumas 2, creo que le llaman ahí. Hace 28 

poco empezamos a adquirir ahí propiedades que queremos tener, sigue al día, 29 

pero también queremos acceso a la propiedad para poder sacar la producción, 30 



verdad, y no tener ese problema que muchos agricultores ahí ya han botado la 1 

yuca. Ya han botado la carga porque no pueden sacarla de esos huecos que 2 

tenemos ahí. Aquí, este, no sabía yo que doña Ana Angulo, señora que está acá, 3 

y su hijo, sus hijos, y el compañero Minor Murillo, que también necesitamos de 4 

esa calle, pues ya ella estaba haciendo esto, este esfuerzo desde hace tiempo 5 

con otros vecinos, y nosotros nos unimos a esto también por la necesidad que 6 

tenemos, porque no podemos sacar hasta un tractor, se pega ahí prácticamente. 7 

Ya ellos habían ingresado una nota al departamento de la Unidad Técnica de 8 

Gestión Vial de aquí el día 4, dice aquí, de febrero del 2026. Se las voy a leer, 9 

está ahí también, se la envié al A ustedes, no sé si la puedan tener ahí en sus 10 

dispositivos. Dice: asunto declaratoria de camino público. Reciba un cordial 11 

saludo y éxitos en sus labores. Los abajos firmantes somos vecinos de Las 12 

Brumas de Santa Cecilia. En el año 2023, ante este honorable departamento, 13 

solicitamos que se nos declara, declarara pública el acceso nuestras parcelas. 14 

En aquel momento no se dio, ya que nos solicitaban que la calle tenía que tener 15 

un ancho de 14, mínimo de 14 metros, y con sus debidos callejones, el cual nos 16 

dimos a la tarea de tener el acceso limpio y que algunos de los vecinos que no 17 

tenían hechos sus callejones los hicieran, porque solicitamos nos puedan 18 

ayudar, ya que somos varios los vecinos que vivimos, que utilizamos este 19 

acceso, para que sea declarado público. Hace como 3 años aproximadamente 20 

le ayudaron a declarar pública la calle pública C-510-095, que se ubica también 21 

en el sector de Las Brumas, y que en aquel momento entonces esa calle se 22 

encontraba en las mismas condiciones que la nuestra. En este momento esta 23 

calle se ubica de la intersección del camino C-5-10-094, 70 metros al noroeste, 24 

intersectando con la Ruta Nacional 4. Bueno, esta fue la el documento que los 25 

vecinos ya habían, estaban haciendo antes, verdad, ya venían haciendo. 26 

Entonces ya ustedes me imagino que tienen conocimiento de esto, pregunto. No, 27 

ok. Entonces es la calle que está del jardín, la segunda entrada, yendo de aquí 28 

para allá. No sé qué podemos hacer, señores del Concejo Municipal, con esta 29 

calle, porque realmente la necesidad es declararla pública primero, ¿verdad, don 30 



alcalde? Don Alonso, y pues necesitamos de la ayuda de ustedes. No sé si la 1 

van a inspeccionar, porque doña Ana anduvo viendo y dice que tiene los 14 2 

metros reglamentarios. Realmente yo no lo he hecho, no lo sé. De ahí serían 3 

ustedes que nos ayuden con el ingeniero, ¿verdad? Para para ayudarnos en este 4 

aspecto a todos los vecinos, que somos varios. No sé si van a revisar la nota que 5 

les enviamos a este departamento para ver si contamos con lo debido. 6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Muchas gracias, Don Francisco. Creo que esas serían sus 9 

palabras en esta audiencia. Asi seria 10 

 11 

El señor Francisco, vecino de Las Brumas 2, dice: si los compañeros quieren 12 

agregar algo. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Ok, algún compañero. Señor alcalde, tiene la palabra. 16 

 17 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 18 

dice: Sí, bueno, gracias, señor presidente. Un abrazo y saludo a Francisco y a 19 

todos los vecinos que nos honran hoy con su visita. Esta es la casa de ustedes, 20 

siéntanse a gusto, siéntanse cómodos, con la confianza de expresar lo que 21 

quieran. Ante, bueno, el Concejo Municipal. Me parece apropiado que puedan 22 

venir a compartir con ellos también un tema que pues que reconozco como 23 

prioritario. Yo siempre he indicado que el tema de los accesos es fundamental. 24 

Hay zonas del cantón donde más bien son los vecinos los que no quieren que 25 

se declare el camino, mientras que hay otros, como el caso de ustedes, son 26 

ustedes los que vienen a pedir el apoyo para que el camino sea público. Hay 27 

zonas donde la municipalidad en el pasado declaró un camino y ahora los 28 

vecinos no afectados, pero que se sienten perjudicados, piden que el camino 29 

pues no se le quite la declaratoria, cosa que ya no, pues una vez que está 30 



declarado no se puede echar para atrás, verdad. Ya por declarado es público, y 1 

anular ese proceso pues no es tan sencillo, no es tan fácil, más bien. Ya no hay, 2 

legalmente ya no procede. Y asumo que se han hecho un poco expertos en el 3 

tema de caminos, preguntando, consultando, viendo qué pueden hacer. Y yo 4 

pues con gusto también puedo tal vez profundizar y añadir un poco más para 5 

que ustedes tengan algunos elementos importantes en ese proceso. Nosotros, 6 

este Concejo Municipal tiene casi 2 años de estar como Concejo. En el caso mío, 7 

ya voy para mi sexto año en mayo, y Si ustedes ven o han tenido la oportunidad, 8 

el Concejo Municipal en temas de caminos nunca hemos tenido ningún acuerdo 9 

donde incluso no se vote de manera unánime. Todos los señores regidores, en 10 

estos procesos el Concejo Municipal ha dado siempre el apoyo una vez que se 11 

hace la parte técnica. O sea, hay un compromiso del Concejo Municipal en los 12 

temas de declaratoria de camino, aún cuando existe una, pues al final, una 13 

responsabilidad cuando se asume un camino público. Porque la ley lo que 14 

pretende en la actualidad más bien es que el interesado le entregue a la 15 

municipalidad el camino ya construido. Este caso pues distinto, como muchos 16 

que ocurren en La Cruz, porque se hacen las aperturas en servidumbres o en 17 

accesos de alguna manera planificados como una bruma, donde la 18 

municipalidad no fue en su momento incorporada. Y al final pues tenemos una 19 

situación un poco compleja. Esto pues es diferente, por ejemplo, cuando es un 20 

INDER, que cuando el INDER hace un proyecto de lotificación, de 21 

fraccionamiento de parcelas, la municipalidad ahora le dice al INDER: sí, 22 

nosotros con todo gusto aceptamos las calles, pero el INDER está en la 23 

obligación de, en la medida de lo posible, meter el camino, el agua y la luz. 24 

Porque bueno, hoy están hablando del camino, pero mañana van a hablar del 25 

agua y luego van a hablar de la electricidad. Una vez que hay camino, el paso 26 

siguiente son los demás servicios. Y bueno, y no es solo declarar el camino, 27 

porque una cosa es que el Concejo lo declare y la otra es cuándo la 28 

municipalidad va a tener los recursos para poder invertir en el camino. Cuando 29 

uno hace una inspección Empieza a ser una serie de valoraciones: cuántos 30 



pasos de alcantarilla, si hay que meter algún puente, porque no es solo el lastre, 1 

¿verdad? Implica una responsabilidad para el municipio que los vecinos deben 2 

de conocer. Y nosotros tratamos siempre de hablar con claridad. No es lo mismo 3 

declarar 300 metros de camino a declarar un camino de 2 kilómetros, de 4 4 

kilómetros o de 7 kilómetros. El costo por kilómetro es alto cuando hablamos solo 5 

de lastre. Entonces son muchos los temas que en primera instancia la 6 

municipalidad va valorando y que nosotros siempre, digo nosotros como 7 

municipalidad, vamos asumiendo el compromiso dependiendo de esas 8 

condiciones que les explico. En Abrumas, y yo asumo que ustedes tal vez sí 9 

conocen un poco, tal vez los regidores no tanto, o los señores miembros del 10 

Concejo, para que todos estén enterados. Tenemos algunas situaciones 11 

especiales, yo las he estudiado un poco. Aquí vienen a la municipalidad a veces, 12 

yo creo que algún momento hablé con algunos porque estuve en una reunión 13 

hace como 3 años también con otro acceso por donde Nino, de Nino para 14 

adelantito hay otro camino ahí también que están en una situación similar, y hay 15 

varios accesos similares de que cuando se hizo esa propuesta de ese proyecto 16 

de Las Brumas, que ahorita les explico, se dejó previsto en un fraccionamiento 17 

muy grande que hicieron de parcelas de 2, 3 hectáreas, que compraron casi que 18 

la mayoría eran, no eran, eran empresas. Ahí puedo explicarles, yo no estudié 19 

muy bien la ley, pero hubo un momento en el país donde se hizo que lo lo vi más 20 

como un acto de corrupción, se hizo un incentivo fiscal de que todas las 21 

empresas que reforestaban se les exoneraba el impuesto sobre la renta. 22 

Entonces vinieron a comprar aquí a la bruma una hectárea, media hectárea, 2 23 

hectáreas, y con eso decían: "Aquí yo estoy reforestando y entonces estoy 24 

exonerado del impuesto de la renta". Y eran millones los que se exoneraban. 25 

Entonces imaginen cómo andaría el tema en ese momento. Verdad. Pero lo 26 

cierto es, como le digo, en aquel momento, que no podría precisar qué año, la 27 

municipalidad no fue parte de ese proceso. Yo recuerdo, sí, hace muchos años, 28 

ustedes tienen que, algunos tienen que conocer de que esa finca estuvo 29 

sembrada de laureles, y era ese tema de la reforestación que que hubo ahí. 30 



Entonces, efectivamente, uno de los requisitos que ahora se establecen es el 1 

ancho, que son los 14 metros. El otro requisito importante que tenemos que 2 

revisarlo de manera conjunta, y yo sé que el Concejo, como les digo, no, si no 3 

hay, si en la parte técnica y legal se cumple con todo, estoy casi seguro que los 4 

señores miembros del Concejo municipal van a decir se aprueba. Luego de eso 5 

hay otra etapa, que es que tiene que ir hasta el MOPT para que le asignen un 6 

código. Y eso también lleva, nosotros sobre esos tiempos no tenemos ya control, 7 

porque el MOPT se toma el tiempo que ellos consideren para revisar los 8 

expedientes y aprobar y asignarle un código al camino. Pero en el tema de la 9 

bruma, porque yo lo he tratado como de ver cómo lo desenredamos, porque yo 10 

les explico, les digo, este Concejo Municipal y esta municipalidad ha realizado 11 

cualquier cantidad de declaratoria de caminos de acceso nuevos, pero 12 

obviamente en lo técnico y legal la administración tiene que garantizarle que se 13 

está cumpliendo con todo el bloque de legalidad. No podemos, por ejemplo, 14 

proponerle al Concejo Municipal que declare un camino donde la municipalidad 15 

no tiene la capacidad financiera para asumirlo. Por ponerle un ejemplo, donde 16 

tal vez hay un puente donde nos han venido con una propuesta de caminos y 17 

que son terrenos donde prácticamente ni la maquinaria puede ingresar. ¿Cómo 18 

hacemos factible una propuesta de esa? Entonces le pedimos salud, le pedimos 19 

a los interesados, no vea, por este sector no se puede, tiene que ser por este 20 

otro. Pero son particularidades distintas. Por ejemplo, la otra semana, y este, 21 

para que conozca un poquito cómo funciona, vamos a ir a hacer una inspección 22 

de otro camino por el lado de Los Palmares que está abierto al uso público, que 23 

es el caso de ustedes, que pasa 4 fincas Pero la diferencia es que tal vez 24 

nosotros convocamos a la inspección y los propietarios tienen que estar, los 25 

propietarios de las fincas, los propietarios registrados, verdad. Entonces con Las 26 

Brumas creo que lo que ha costado, y ustedes tienen que, en eso tenemos que 27 

hacer equipo, es que aunque se haga el ancho de 14 metros, quienes tienen que 28 

autorizar legalmente Ese espacio son los dueños registrales de ese acceso, y 29 

ahí es donde creo que tenemos problemas. En la nota explican bien que hay un 30 



caso de un camino que está casi que enfrente del jardín y que pega con el camino 1 

que va para el Caoba, que se refieren a ese. Bueno, ese caso, cuando yo llegué, 2 

venía un expediente ya prácticamente listo. Ahí pidieron los retiros. Habían 3 

algunos que sí lograron donar, hacer las ampliaciones, pero ya el expediente ya 4 

estaba avanzado. Y por eso, en aquel momento, yo les aseguro, les aseguro que 5 

si ustedes este trámite lo hubieran hecho hace unos 5, 6, 7 años, probablemente 6 

el camino estuviera declarado, aunque tal vez no estuviera bien conformado y 7 

con todas las mejoras. Pero efectivamente, y podemos revisarlo. Yo lo que les 8 

expliqué a los compañeros: revisen, hagan el estudio catastral y detecten 9 

quiénes son los dueños de cada uno de los tramos. Que nosotros tenemos, 10 

podemos detectar eso, y lo hablamos con los vecinos a ver si ellos conocen 11 

quiénes son los dueños registrales, si cada uno de ellos está de acuerdo. Porque 12 

en algunos casos no es solo retirar la cerca, tienen que hacer planos nuevos, 13 

tienen que, si el camino está inscrito a nombre de una finca, tiene que haber una 14 

cesión porque no podemos montar un camino público sobre una propiedad 15 

inscrita. Este, le voy a dar otro ejemplo similar al que decían, más antiguo, y lo 16 

conocí porque, este, pues hace algunos años ese camino no existía y lo vi poco 17 

a poco cómo lo fueron abriendo. Cuando uno iba a La Esperanza, Santa Cecilia, 18 

el camino era por Las Pasmompa, y el acceso que se hizo por Las Brumas, aquí 19 

por donde Domingo Ese camino era como un común, como una ruta que hicieron 20 

ahí para cortar camino la gente, y se fueron metiendo entre los laureles poco a 21 

poco, poco a poco, y fueron haciendo camino. Cuando lo solicitaron, ese camino 22 

de tener ya unos 25 años, 20 años de estar declarado como camino público, 23 

cuando lo declararon público lo hicieron sobre propiedades inscritas en algunos 24 

casos. Que un día esto lo estaba revisando yo, pero resulta que ahora a todos 25 

les beneficia, verdad, lo que están ahí. Si algún momento viene alguien a 26 

reclamar, tenemos que ver cómo lo resolvamos, porque resolvemos pronto, que 27 

parte de ese camino está en algunos casos tiene efectivamente una declaratoria 28 

sobre propiedades inscritas a nombre de terceros, y la municipalidad en la 29 

actualidad parte de los requisitos que tenemos que cumplir nosotros legalmente 30 



y ante el MOPT Es que si es sobre propiedad inscrita, tenemos que garantizar 1 

que no va a haber ningún momento un problema, digamos, en esa consideración. 2 

Pero yo con todo gusto, don Francisco y vecinos, vamos a revisar. Yo creo que 3 

ya los compañeros están haciendo el estudio catastral y registral, y ahí lo 4 

revisamos en conjunto. Porque si, por ejemplo, si ustedes son los propietarios 5 

registrales, verdad, no la ocupación, registrales, Y dicen un vecino: no, yo estoy 6 

de acuerdo, que firmo, y vamos a hacer el plano del camino y vamos a inscribir 7 

el camino. No hay nada que atrase, nada más los procesos legales que 8 

corresponden para hacer traspasos y todo, sabiendo algunos vecinos que ese 9 

camino les está partiendo la finca, se les está haciendo más pequeña, etcétera, 10 

etcétera. Porque si no se hace así, estamos en una ilegalidad, un camino sobre 11 

propiedades inscritas, un un camino que es público en el uso, pero si por ejemplo 12 

usted tiene una parcela, resulta que usted sigue pagando impuestos 13 

registralmente de una propiedad y usted ya cedió el camino. Entonces 14 

legalmente pues eso no procede, pero por lo menos de parte de la municipalidad, 15 

como les decía al inicio, nosotros cuando se cumple con toda la normativa, con 16 

las leyes, pues Y obviamente yo soy uno de los que más creo en que un camino 17 

es desarrollo, y que a mí me duele mucho que tengan particularmente la 18 

problemática de estar en esas condiciones. Y sería el más alegre, el más feliz de 19 

poderles de alguna manera pues y resolver, empezar a resolver primero con la 20 

declaratoria, y una vez que está declarado el camino, obviamente con los 21 

siguientes pasos, que es la búsqueda de recursos para empezar a mejorarlo. 22 

Eso no es sencillo, obviamente es un proceso lento, ya ustedes lo vieron. Me 23 

parece muy importante que hagan ver al Concejo Municipal la situación, y que si 24 

queremos verlo de alguna forma, de manera integral, como les digo, en el sector 25 

de la Bruma no es solo este acceso, pero tenemos otros que están en una 26 

condición similar. Que lamentablemente, bueno, por las razones que sea, en su 27 

momento no se declararon. Yo siempre he creído que a mí me parece increíble 28 

que la Cruz continúe en proceso de declaratoria de camino. Seguimos como, 29 

usted ve en cantones del país que eso ya no se ve, ya no se da. Nosotros 30 



seguimos todavía como, como tratando de ordenar un poco, y ya cada vez Yo 1 

les apuesto y les aseguro que los requisitos que estamos cumpliendo en este 2 

momento, tal vez que tenemos que cumplir en este momento, van a ser muy 3 

distintos a los que vamos a tener que cumplir dentro de 10 años. O sea, lo que 4 

les quiero decir, que entre más esperemos va a ser más complejo cada día que 5 

dejemos pasar para pensar en una, en que puedan contar con un camino. 6 

Ustedes tienen un acceso de uso público, sí. Ustedes tienen una servidumbre en 7 

el sector, sí, pero eso todavía no le da la categoría para que la municipalidad 8 

pueda asumirlo como camino público. Porque, ¿qué hacían en aquel momento? 9 

Hacían servidumbres de 5 metros, de 6 metros, de 10 metros. Y en aquellos 10 

años, si la hubieran, si se hubiera realizado el esfuerzo con la municipalidad, 11 

esos caminos fueran públicos, pero no lo hicieron. Quienes en aquel momento 12 

pues pudieron haber hecho algo, porque en aquel momento sí se permitían 13 

caminos de 10 metros. Si quisiéramos cambiar eso, tendríamos que pasar, 14 

cambiar algunas leyes que no creo que se puedan cambiar, y además la 15 

municipalidad no lo puede hacer. Por ejemplo, volver al tema de los anchos de 16 

las rutas, que no obligara que sean anchos de 14 metros. Y lo otro, que 17 

recuerden que la Ley General de Caminos hace algunos años también permitía 18 

a las municipalidades declarar caminos de uso público con solo que tuvieran 3 19 

meses de uso, que eso ahora no lo permite la ley. O sea, la municipalidad antes 20 

declaraba caminos, por eso el camino ese de Las Brumas que le digo, de Don 21 

Domingo, que se declaró incluso sobre propiedades inscritas, porque la ley decía 22 

que si usted permitía el paso por 3 meses de manera pública a un vecino, ya el 23 

camino adquiría esa categoría. La municipalidad hacía la inspección con 3 24 

testimonios vecinos: "Sí, nosotros pasamos, no hay portón, no hay nada, el 25 

camino era público". Entonces eso ha ido, se ha ido modificando y se ha ido 26 

cambiando. Pero Francisco y señores, yo con todo gusto le podemos dar toda la 27 

prioridad para ver el tema registral, que lo que yo en este momento desconozco 28 

en qué fase está, revisar con los compañeros encargados de planos y todo, y en 29 

algún momento programar una reunión. Si los señores regidores quieren ir, 30 



vamos y vamos nosotros allá, conocen la ruta y les explicamos cómo está el 1 

asunto registralmente. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. ¿Algún otro compañero o 5 

compañera? Señora regidora Grettel tiene la palabra. 6 

 7 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 8 

Cruz, dice: Buenas tardes, bienvenidos. Sería importante Que estaba ahorita 9 

analizando un poco de que siempre que nos visiten personas acá al salón nos 10 

brinden la información para poder tener claro lo que ellos nos vienen a pedir, 11 

¿verdad? En mi caso he andado por ese sector de Las Brumas, no sé 12 

exactamente dónde queda la parte 2. Al rato he pasado por ahí, pero no lo tengo 13 

claro. Yo creo que igual que los Concejos anteriores, y este está anuente a 14 

apoyarlos en esto, en esta declaratoria de camino, siempre y cuando pues se 15 

cumpla y venga ese estudio y esa nota de parte de la Unidad de Gestión Vial, 16 

verdad, que se necesita para pegarse al bloque de legalidad. Hace creo que un 17 

par de meses, como 5 caminos creo que se declararon acá. He andado dándome 18 

las vueltas por el sector de Santa Cecilia y logré ver que en estos momentos 19 

están realizando trabajos. No sé exactamente cómo se llaman los lugares, pero 20 

sí por el lado de Piedras Azules vi que rompieron camino, es una zona muy 21 

bonita. Veo que hay varias fincas también ahí. Y también noté que por el lado de 22 

Belice, casi llegando a la entrada, también creo que no sé si la pala es la que 23 

está trabajando abriendo ese otro camino. No sé cuándo ellos pidieron la 24 

declaratoria o se otorgó aquí en el Concejo, porque es cierto que el tema 25 

presupuestario es importante, porque no es solo declarar, también hay que 26 

invertir en eso. Pero se puede hacer el esfuerzo también, la administración tiene 27 

que analizarlo para tratar también de colaborarles a ustedes y que puedan sacar 28 

los productos de los cuales trabajan diariamente, y que seguro es de mucha 29 

importancia en el tema económico para ustedes, y también como pobladores 30 



también del cantón. Y yo siento que también todos tienen el derecho de tener 1 

acceso. De mi parte sería esperar a la unidad técnica que nos indique, y al señor 2 

alcalde. Pero yo creo que todos estamos dispuestos a declarar ese camino. A 3 

usted lo conozco así de vista, a doña Anita sí la conozco bien, y al menos yo sí 4 

estoy interesada en ir a visitar la zona y conocerla. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Muchas gracias, señora regidora. ¿Algún otro 8 

compañero o compañera? Agradecerle, mi estimado Mayorga, por estar aquí 9 

presente, a don Minor y a los vecinos. Este, creo que como cercano al sector, 10 

creo que algo indica el señor alcalde. Las brumas en aquel momento nosotros lo 11 

conocíamos como un bosque. Ahora ya no es un bosque, ya está volviendo a 12 

tomar forma aquellas parcelas de aquel momento de los '80, '90. Y creo que en 13 

redes sociales estaba viendo un video sobre la Escuela de la Esperanza y la 14 

Iglesia Católica de la Esperanza. Creo que hasta un cementerio se encontraba 15 

en La Esperanza. Este, y uno se pone a analizar cómo en aquel momento esos 16 

sectores eran tan impactados. De hecho, yo tengo un video de varios vecinos de 17 

Las Brumas donde dice el señor alcalde, en la entrada del antiguo aserradero, 18 

donde el señor que le decimos Chico Acosta, para el fondo, este, donde tenían 19 

para sacar una carga de yuca. Casualmente tuvieron la necesidad con 3 20 

tractores para poder sacar ese producto. Este, hace tal vez un mes anduve 21 

recorriendo ese sector, que es una ruta bastante representativa. Yo calculo que 22 

alrededor de unos 3 a 4 kilómetros de lado a lado, este, donde no creía que había 23 

tanta gente, y hay muchas personas ahí, este, trabajando la tierra, que creo que 24 

ese es nuestro mayor emblema en el sector de Santa Cecilia. Yo, de esa zona 25 

se ha estado sacando mucha yuca, de hecho, específicamente, y se ha estado 26 

sacando pues tiquisque. Reitero la importancia de que ya estos sectores están 27 

volviendo a ser pueblos, que posiblemente ya hay niños de hecho que usan esas 28 

rutas para salir e ir a sus centros educativos. Y sabemos, como lo menciona, el 29 

Camino al Fin es el acceso para todos. Reitera el señor alcalde, las dos puntos 30 



el agua, la luz, porque son los servicios al fin básicos que son necesarios. Y creo 1 

que si seguimos hablando del tema, pues hasta nos podemos perder del gozo y 2 

la satisfacción de saber lo que puede lograr el beneficio. Si le voy a solicitar en 3 

este caso un acuerdo, compañeros, es remitirle, digamos, la solicitud audiencia 4 

de los vecinos de Las Brumas al departamento de administración, y nos informe. 5 

Igual, señor alcalde, cuando lleguen a hacer las visitas correspondientes al 6 

sector, este pues nos indica al Concejo Municipal para los que quieran ser 7 

presentes, pues así estar en el lugar. Si están de acuerdo, compañeros, el 8 

acuerdo quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de 9 

comisión por 5 votos a favor. 10 

 11 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 12 

 13 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite la solicitud 14 

audiencia de los vecinos de Las Brumas al departamento de administración, y 15 

nos informe. Así mismo, se solicita al señor alcalde, cuando lleguen a hacer las 16 

visitas correspondientes al sector, este pues nos indica al Concejo Municipal 17 

para los que quieran ser presentes, pues así estar en el lugar. ACUERDO 18 

APROBADO, Y SE DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS 19 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Argentina Lara Lara, José 20 

Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea Y Marielos Gómez Jiménez, 21 

Regidora Suplente en ejercicio). 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Tiene la palabra señor alcalde.  25 

 26 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Municipalidad de La Cruz, 27 

dice: Tal vez para ampliar un poquito, como dice la señora regidora y el señor 28 

presidente municipal, efectivamente de parte de la municipalidad, cuando 29 

procede, ha sido, ha sido trámites de total apoyo por parte del Concejo municipal 30 



en los temas de declaratoria. Lo que le decía muy bien la señora regidora, 1 

obviamente que cumplir con el bloque legalidad, y eso es creo que ahorita lo que 2 

nos debe de ocupar Sobre el acuerdo tomado, con todo gusto le vamos a tratar 3 

de meter un poco más de presión a los compañeros para que hagan el 4 

levantamiento y verificar lo que les estaba indicando. Ahí tenemos que hacer 5 

equipo con ustedes. El otro acceso, que también han estado en una situación 6 

similar, el que decía señor regidor, señor presidente municipal, que está donde 7 

el antiguo aserradero, que yo hasta conocí un puente como de madera ahí. Eso 8 

es un acceso también complicado por ese paso de la quebrada, pero hay que, 9 

hay que ver. La única, el único tema es eso. El camino que decía en Piedras 10 

Azules, Doña Grettel, nosotros lo conocemos como la lechería, ya tiene algunos 11 

años de estar declarado y estaba en tierra, verdad. El otro, el que está al sumo, 12 

que los que conocen esa zona, antitos de llegar, que que también menciona la 13 

señora regidora. Antes de llegar al cruce de Nance, entre la desviación entre San 14 

Rafael y Belice, hay un camino que baja ahí y que incluso llega hasta el Río 15 

Hacienda, que es el límite entre La Cruz y Upala. Ese acceso también tiene ya 16 

algunos años de estar declarado, pero no, por temas de recursos no se había 17 

intervenido. Ahorita lo que les metimos únicamente la pala. Y tenemos 18 

muchísimos caminos como el de San Cristóbal, el de Armenia a Los Ángeles, el 19 

de Saballo, Caboa, a salir al ebais de Armenia. Y tenemos aquí en el sector de 20 

Bello Horizonte, tenemos algunos caminos en tierra también, y nos ha costado. 21 

En Santa Cecilia el costo elevado por el acarreo que nos multiplica, nos eleva el 22 

costo del material. Pero lo que quiero que se lleven es el el mensaje de que 23 

voluntad existe y que únicamente tal vez la mayor, este, el mayor problema en 24 

este momento es la parte de levantamiento que tenemos que hacer. Yo creo que 25 

ayer o antier anduve por la zona y por eso les decía, si ven el video que hace 26 

referencia al señor presidente municipal, yo soy medio travieso, a mí me gusta, 27 

yo vivo enamorado de mi cantón y a mí me encanta ver, por ejemplo, como los 28 

contrastes cuando uno pasa. Yo ayer estuve en Cuajiniquil de un bosque 29 

totalmente seco y subir uno a La Esperanza, y es un cambio pero totalmente, 30 



¿verdad? Tenemos esa particularidad. Entonces yo sí, este, ayer hice un 1 

recorrido, ayer o antier, ayer creo que fue, y el camino, los compañeros 2 

casualmente, sin saber que ustedes venían hoy, me dijeron que existe ahí esa 3 

necesidad de hacer esa inspección. Que ingresa, bueno, por donde ustedes 4 

dicen ahí por el jardín, como se conoce popularmente, y va a salir al camino que 5 

les hablaba de Domingo, que va para La Esperanza. Ahí me enseñaron de la 6 

entrada, se ve como un trillito. No sé si está, si podemos caminarlo, pero hay que 7 

hacerlo para hacer un levantamiento y hacer todo el estudio registral y catastral 8 

correspondiente, y que ustedes puedan tener certeza. De qué procede en todo 9 

esto. Este no es, no es un estudio sencillo por lo que les decía, y vamos a tener 10 

todo el cuidado para que lo que se haga se haga bien, y ustedes tienen, tengan 11 

toda la información también correspondiente para que puedan como vecinos y 12 

como interesados tener pues el trato y la atención que merecen. Con todo gusto, 13 

si dejan algún hagan un contacto con la secretaria o una nota. Los vamos a 14 

invitar el día que vamos a ir. Yo voy a tratar de ir personalmente para que 15 

algunos, los que puedan, pues también estén ahí presentes y puedan opinar y 16 

hacer sus recomendaciones al respecto. 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Agradecerle a Francisco y a los diferentes vecinos. Solo para 20 

rectificar nosotros le decimos a las brumas 2 del río Orosí adelante, a pegar a lo 21 

que es la entrada de Valleverde. Entonces eso se reconoce como brumas 2. De 22 

hecho, la organización que hay ahí de productores se hace llamar brumas 2, 23 

este, y brumas 1, ya correcto. Y brumas sería del Orosí hacia arriba hasta 24 

entroncar donde veo Martín Contreras, ahí en donde nosotros conocemos, de 25 

ahí inicia Las Brumas.Este, agradecido. Creo que, creo que el mayor enemigo 26 

es no hacer nada. Y yo, nosotros de hecho tenemos la fe, de hecho, de ya hace 27 

años ya se ha venido tratando de ver cómo entrarle. De hecho, yo he 28 

considerado algún momento le he dicho al señor alcalde, ver cómo reintegrar 29 

esa ruta de Pitilla hasta salir hasta donde Don Domingo. Creo que es una ruta 30 



que muy, muy representativa para el sector de Santa Cecilia, que he hecho, 1 

correcto, La Paz Momba, que yo he hecho, compañeros. Sí me gustaría que 2 

hiciéramos una inspección a esa ruta en algún momento, correcto, y es camino 3 

público. Correcto, y esté en unas condiciones pues, y hay gente trabajando, no 4 

es nada más que tal vez se ve la montañita y que lo tiene el oro, pero correcto, 5 

pero sí es de suma importancia para el sector agropecuario de la zona. No sé si 6 

gustaría terminar con algunas palabras. 7 

 8 

El señor Francisco, vecino de Las Brumas 2, dice: Está bien, entonces quedamos 9 

a la espera de la invitación del día que vayan a llegar. Ojalá que sea un día que 10 

podamos extender tener nosotros también la disponibilidad de tiempo. Y si no, 11 

siempre vamos a estar, ¿verdad? Usted los conoce bien, o doña Ana también. 12 

Pero si me avisan con buen tiempo, yo me agendo bien para acompañarlos en 13 

todo el recorrido. Ese sector tiene potencial, claro, tiene sus problemas, pero si 14 

todos nos disponemos, ¿verdad? Y hacemos conciencia con la gente que está 15 

ahí, con la gente que no está ahí, que son escriturales verdad, propios, y 16 

podemos conseguirlos, podemos hacer muchas cosas. Yo considero que sí, si 17 

nos ponemos de acuerdo con los dueños registrales, a qué me refiero, verdad. 18 

Y al rato hasta algunos de ellos regalan la propiedad al que está ahí, verdad, y 19 

cede el camino. Me refiero a los demás adentro, porque sí hay gente, como dice 20 

don Alonso, que está metida en propiedades, que pero al otro lado Brumas 1. 21 

Ese camino de Don Chico Acosta es un poco difícil, por eso es que yo opté por 22 

el otro lado también, porque hay como más disponibilidad. Pero sí les digo que, 23 

como dice Don Alonso, el camino, si está hecho, avanza, avanza la comunidad. 24 

Pero si hay dificultades para sacar la producción, se retrasa. Pero también eso 25 

depende de nosotros, cómo gestionemos las cosas, considero yo, verdad. Y 26 

ustedes, si nos apoyan, verdad, que lo que venimos a hacer acá, los esperamos. 27 

Y ahí me avisan, tienen mi número de teléfono para yo entonces comunicarme 28 

con los compañeros. Estoy muy agradecido y los felicito, y espero que saquen 29 

buenos proyectos adelante, verdad, en todo todo lo que se propone. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias y pasen buenas tardes. Muchas gracias, Dios 2 

los bendiga. Compañeros y compañeras, este, estas serían las dos audiencias, 3 

pero sí me gustaría que me permitan alterar el orden tener de conocimiento dos 4 

oficios. El primero sería el MLC-UAI-OF-040-2026, y el otro oficio sería el MLC-5 

UAI-OF-042-2026. Para si los señores regidores están anuentes a permitirle 6 

pues pues conocerlos. ¿Si están de acuerdo, compañeros? ok. ¿Señor regidor 7 

José Antonio? ¿José Manuel? ¿está de acuerdo? Ok. Entonces, en este caso, 8 

la señora regidora Grettel al parecer indica que no está de acuerdo, lo cual 9 

entonces no podríamos dar conocimiento. Sí, reitero, compañeros, los dos son 10 

documentos de importancia. Uno es un informe, y el otro era pues que el señor 11 

auditor pues manda una nota sobre un tema en específico. Tomamos un acuerdo 12 

entonces, compañeros y compañeras. Entonces llegaríamos al punto 3, que 13 

sería cierre de sesión. 14 

 15 

ARTICULO TERCERO 16 

CIERRE DE SESIÓN 17 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:45 horas. 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 24 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 25 

 26 

 27 

 28 

 29 
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